



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

18 ЯНВАРЯ. || № 3 || 1915 ГОДА.

Хранители небесные.

Послѣднимъ письмомъ отъ младшаго сына изъ П. да помѣщица Екатерина Андреевна Маюрова окончательно была потрясена. Домашняя прислуга и всѣ служащіе экономіи привыкли ежедневно видѣть хозяйку раннимъ утромъ вездѣ поспѣвающей и въ кухнѣ, и въ людской, и на птичномъ дворѣ. Послѣ извѣстія объ отправленіи старшаго сына въ дѣйствующую армію Екатерина Андреевна стала какъ будто задумчивой и печальной, но все же грусть—эта съ нею была не постоянно, а какъ то находила по временамъ. И какъ только получить съ почтою письмо изъ Галиціи, лицо ея прояснится и она пободрѣетъ, ласково и помногу говорить съ служащими, для всѣхъ станетъ отраднѣе, даже сама другихъ солдатокъ утѣшаетъ и успокаиваетъ, особенно если получить утѣшительное письмо. Однако нерѣдко Екатерина Андреевна и задумывалась о судьбѣ второго сына Николая, которому въ текущему году предстояло окончить

гвардейское военное училище. Сначала сынъ писалъ о томъ, что слухи есть о преждевременномъ выпускѣ ихъ, наконецъ сообщилъ какъ достовѣрное о выпускѣ ихъ и производствѣ въ офицеры.

Эти извѣстія, одно за другимъ полученные, все глубже тревожили Екатерину Андреевну, она своимъ материнскимъ сердцемъ предчувствовала,—что настоящая великая война отыметь у нея и второго сына.

Такъ оно и вышло. Вскорѣ Маюровы получили отъ Николая письмо обѣ отправленіи его въ дѣйствующую армію подъ Пруссію.

Прислуга въ домѣ, конечно, раньше другихъ узнала обѣ ударѣ, какой постигъ барыню. На слѣдующій день она утромъ уже не выходила ко двору. Дворня передавала, будто барыня проболѣла. Дня четыре никто не видѣлъ ее изъ служащихъ. Передавали, будто барыня дни и ночи все плачетъ. Баринъ съ дочерью такъ и сидѣть возлѣ нея неотлучно, утѣшаютъ.

Когда она стала выходить по двору, то въ сопровожденіи кого нибудь изъ родныхъ.

Съ этого дня изъ имѣнія Маюровыхъ установлена была ежедневная отправка и получка почты въ уѣздномъ городѣ. Вообще то въ военное время почта особенно въ деревнѣ ожидается съ жаднымъ интересомъ, а тѣ, у кого тамъ на полѣ бранномъ кто нибудь изъ близкихъ, всякой почты ожидаютъ, какъ важнаго гостя. Обоимъ сыновьямъ Екетерина Андреевна крѣпко наказала, чтобы они какъ можно чаще писали письма. Дѣйствительно грозное и стремительное наступленіе врага, его жестокое варварское обращеніе съ плѣнными и мирными жителями, конечно, при картиномъ описаніи о нихъ въ газетахъ, вызывало у всѣхъ, тѣмъ болѣе у матерей, чувство ожесточенія, но при этомъ и поражало сердце ихъ болью при одной только мысли, а что

если и ихъ дѣти въ настоящій часъ также мучатся жестокими безпощадными нѣмцами, непризнающими никако милосердія ко врагамъ. Такъ порою газеты отравляли покойное настроеніе Екатерины Андреевны. Грусть тогда безысходно была на ея лицѣ. Она—часто гуляла по аллеямъ обширнаго барскаго сада, чтобы развлекаться. Надо думать, что Екатерина Андреевна сохранила въ себѣ и искру вѣры. Можетъ быть отъ удара вспыхнула въ глубинѣ душевной та искра и освѣтила путь утѣшенія къ Тому, Кто сказалъ: „пріидите ко мнѣ всѣ труждающіи и обремененныи и Я успокою васъ“... Екатерина Андреевна, благословивши заочно второго сына на войну, стала искать утѣшенія въ молитвѣ. Не проходило и одной службы воскреснаго и праздничнаго дня, чтобы она не побывала въ храмѣ.

Осенью она побывала въ Бѣлгородѣ, поклонилась монашамъ св. Іосафа. Всѣ замѣчали, что богомолье благотворно повліяло на барыню, она возвратилась откуда успокоенною, и хотя не прежней жизнерадостной, однако и не унылой.

Младшій сынъ писалъ не такъ часто, но письма его были бодрые и даже съ нѣкоторымъ юморомъ, развлекавшимъ семью. Онъ писалъ, что ихъ полкъ въ Восточной Пруссіи. Они въ компаніи офицеровъ-товарищѣй хорошо устроились въ барскомъ домѣ одного богатаго имѣнія: живутъ въ теплѣ, сыты и даже съ нѣкоторымъ удобствомъ. Старшій сынъ хотя издалека, но первое время писалъ чаще, письма его были тревожныя. Въ Галиціи полкъ ихъ понесъ значительный уронъ: разбита была кухня и продовольственная часть. Оставшиеся эскадроны получали временное назначеніе большую частію въ развѣдкахъ. Сиротливо было имъ странствовать во вражеской землѣ да еще безъ собственнаго продовольствія, безъ запасовъ одежды. Вѣрный долгу война герой не унывалъ и всегда письма заканчивалъ, что чувствуетъ себя прекрасно.

Послѣ долгаго перерыва писемъ старшій сынъ Александръ написалъ, что его отрядъ выдержалъ жаркое сраженіе 30 августа при переправѣ черезъ рѣку Сань „не знаю какъ, думаю, писалъ онъ, что только чудомъ спасся я съ отрядомъ отъ смерти, отъ окружившихъ насъ со всѣхъ сторонъ австрійской артилеріи и пѣхоты. Это было какъ есть въ день моего ангела благовѣрнаго Александра Невскаго. Оставался моментъ—въ какой мы успѣли вылетѣть взъ огня и спастись, ангелъ сохранилъ“.

Екатерину Андреевну беспокоило то, что уже въ Галиціи наступили холода, а Александръ совершенно обносился, просить теплого платья. Скоро ему посланы были одна и другая посылки. Изъ дома письма отправлялись тоже часто, но оттуда все все нѣтъ же отвѣтъ—ничего не получилось.

Опять и опять посылались и письма и посылки. Кажется, за одну осень Маировами отправлено было въ Галицію больше пяти посылокъ. Это, конечно, не могло не огорчать супруговъ Маировыхъ.

Самъ хозяинъ Илія Антоновичъ былъ благороднѣйший человѣкъ, типъ симпатичный на Руси въ дворянствѣ старого времени „доброго барина“. И действительно это имя какъ нельзя лучше данное народомъ характеризовало Маирова. Кто его близко зналъ, тѣ отзывались о немъ: не было такого случая, чтобы И. А. кому либо отказалъ въ нуждѣ или помощи. Съ начала войны имъ оказывалась помощь многимъ солдатскимъ семьямъ, посылались жертвы на организацію лазаретовъ, сама Екатерина Андреевна принимала большое участіе трудомъ и жертвами въ уѣздномъ дамскомъ Комитетѣ Краснаго Креста. Своимъ горячимъ участіемъ въ помощи семьямъ воиновъ и раненымъ. Маировы утѣшали себя тѣмъ, что и они хоть каплю примутъ участія въ трудахъ и лишніяхъ доблестныхъ русскихъ воиновъ.

Уже осень на исходѣ, наступалъ декабрь, опять долго не получали писемъ изъ Галиціи. Томительно ждать около двухъ мѣсяцевъ. Каждая почта спѣшно перерывалась все нѣтъ и нѣтъ. Загрустила Екатерина Андреевна снова. Никакія новости газетныя ее не утѣшали. Ей дороже всего хоть бы она получила три строчки отъ Сани. Газеты переполненные извѣстіями о большихъ сраженіяхъ еще болѣе жгучею мыслію о сынѣ и днемъ и ночью тревожили барыню. Глаза ея были влажными отъ того, что она часто пла-кала. Служащіе по экон'міи нерѣдко видѣли ее утиравшую платкомъ слезы. Экономическіе рабочіе сочувствовали горю своихъ добрыхъ господъ.

Наступалъ день св. Николая, это день ангела меньшаго сына. Сидя за газетами вечеркомъ въ своей уютной гостинной, вспоминали Маюровы родныхъ воиновъ. „Какъ то встрѣтить и проведеть Коля день своего ангела? А Саша то, подумать то, два мѣсяца никакого слуху . Неможеть быть, чтобы все было благополучно.

Раньше такъ часто пишеть и теперь пересталъ, что нибудь совершилось, если не убить, такъ раненъ или во-все въ плѣну.

— „Бѣдный Саша—кокой скорбный жребій достался твоей молодости“... Она много не говорила, слезы подступали, она тяжело вздохнула, закрылась платкомъ и склонилась на диванъ... Семья всю ночь ухаживала за ней, утѣшная надеждой скорой почты.

Почту по причинѣ дурной погоды привезли поздно подъ Николинъ день. И какая радость, письма отъ обоихъ сыновей—пишутъ: живы и благополучны.

Какъ будто воскресла Екатерина Андреевна и вся семья Маюровыхъ.

— „Это небесные хранители берегутъ нашихъ дѣтей,—говорила барыня.

На утро вся семья Маюровыхъ была въ храмѣ и въ молебнѣ благодарила съ вѣрою скораго Помощника—Святителя Николая. Видимая небесная помощь согрѣвала вѣру скорбящихъ родителей. Праздникъ принесъ имъ утѣшеніе.

Свящ. I. Набивачъ.

Бесѣда пастыря съ пасомыми¹⁾.)

* *

Четвертую ступень христіанскихъ добродѣтелей и соединенныхъ съ нимъ переживаний блаженства составляетъ алканіе и жажда оправданія и спасеніе. Это состояніе приходитъ само естественно послѣ достиженія первыхъ трехъ ступеней блаженства. Кто созналъ и оплакалъ свою духовную нищету, у кого въ сердцѣ воцарилось кроткое благостное настроеніе, тотъ нѣпремѣнно преисполнается горячаго желанія хранить себя въ правдѣ и эту правду Божію возвѣщать миру. Для такого человѣка слова Спасителя: „Такъ пусть свѣтится свѣтъ вашъ предь людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла и прославили Отца вашего, Который на небесахъ“,—получаютъ значеніе нѣпремѣнного закона жизни. Какъ для жизни необходима пища и питье, такъ для такого человѣка необходимо проявленіе правды Божіей въ себѣ, въ людяхъ, во всей жизни.

Эта правда терзаетъ ихъ душу, не даетъ имъ покоя, наполняетъ ихъ сердце ревностью и святой тревогой... Дѣло Божье становится ихъ собственнымъ дѣломъ. Ради него они всецѣло забываютъ себя. Часто бросаютъ міръ, радости, семью, дѣтей, мужей и женъ,—чтобы идти и жить для правды и жить въ правдѣ...

¹⁾ Продолженіе. См. 2.

Много ли у насъ такихъ „алчущихъ и жаждущихъ правлы? Благодореніе Господу, еще не оскудѣль міръ огнемъ и желаніемъ правды; еще много святыхъ душъ, которые живутъ и страдаютъ за правду... Простите, но я скажу, что и вами, въ большинствѣ, руководитъ это святое чувство правды Божіей,—иначе чѣмъ объяснить ваше ревностное желаніе посѣщать и слушать наши духовныя бесѣды?..

О, позвольте мнѣ и порадоваться за васъ! Я знаю, что здѣсь вы, можетъ быть, не получите сильнаго эстетического наслажденія, великаго подъема мысли и чего-либо новаго,—но вѣрю, что здѣсь, за это исканіе правды и жизни Божіей, вы получите тихое мирное удовлетвореніе и чистую христіанскую радость. Не будетъ восторга, не будетъ угара страсти,—но будетъ святая тишина и глубокое доброе переживаніе... Не это-ль наше счастье, наша радость и блаженство?..

Ради правды Божьей, разъ полюбите се, вы будете и страдать, и страдать радостно, охотно. Она заполнить всю вашу жизнь.

Святая Фекла жестоко страдала за правду Божью, но и въ страданіяхъ молилась: „Если бы мнѣ всякий день должно было страдать въ огнѣ, отъ звѣрей, въ узахъ и темницѣ,—всѣ эти страданія и самая смерть ради вѣры въ Господа Иисуса Христа казались бы мнѣ пріятнѣе самыхъ изысканныхъ наслажденій, лишь бы мнѣ сподобиться ради Тебя и за святое имя Твое, Господи, достойно понести мученія“.

Жизнь въ правдѣ, жизнь за правду и жизнь для правды,—что можетъ быть выше и цѣннѣе этого? Вѣдь не для „житейского волненія, не для корысти, не для битвъ,—мы рождены для вдохновенія, для звуковъ сладкихъ и молитвъ!“ — сказалъ когда-то великій поэтъ. И въ этихъ словахъ обозначается назначеніе не только поэта, творца, генія,—но

и всякаго человѣка христіанина... Святое вдохновеніе, чистота идеальныхъ стремленій, сердечная, горячая молитва, какъ цементъ разнородныхъ душевныхъ движений,—вотъ черты святой христіанской личности...

И если скажутъ, какъ мы можемъ жить для Бога, въ правдѣ, и истинѣ,—если кругомъ насть такъ разливается и бушуетъ зло, если и сами мы бьемся и терзаемся за кусокъ хлѣба?..—то позвольте отвѣтить примѣрами...

Святая мученица Варвара жила среди язычества, въ языческой семье,—однако правду святой вѣры запечатлѣла мученичествомъ отъ своего роднаго отца...

Святая мученица Пелагея за правду вѣры христіанской была сожжена внутри раскаленного мѣднаго быка своей родной матерью-язычницей,—однако не отступила отъ правды Христовой...

Но отъ насть такого подвига и не требуютъ. А что касается того, что будто бы жить по правдѣ мѣшаетъ наше занятіе, положеніе, бѣдность и т. п., то это тоже не отговорка...

Св. Дороѳей работалъ весь день: днемъ собиралъ камни и строилъ кельи, ночью плелъ корзины, сна почти и не имѣлъ,—и спасся.

Преп. Захарія—былъ шорникъ,—однако спасся.
— Евхаристъ—былъ простой пастухъ,—однако прославился.

— Евлогій—былъ каменотесъ.
— Симеонъ Верхотурскій—былъ портной.
— Александръ, впослѣдствіи еп. Команскій,—былъ угольщикъ.

— Св. Павлинъ, еп. Ноланскій,—былъ простымъ рабомъ...

Да и много другихъ св. угодниковъ, которые спаслись

въ разныхъ званіяхъ и состояніяхъ, потому что ихъ сердце искало, алкало и жаждало святой Христовой правды...

Эту жажду и алчбу еще и на землѣ Господь вознаградилъ великимъ духовнымъ блаженствомъ. Ихъ сердце наполнялось неизреченной радостью за всякий шагъ торжества правды Христовой въ людяхъ. Эта радость—только свойство святыхъ душъ. А тамъ, на небѣ, Господь наполнить душу ихъ полнымъ и совершеннымъ насыщеніемъ...

— *Блаоженныи алчуущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.*

Это желаніе распространенія правды Божіей со стороны самого христіанина сопровождается дѣлами милости и любви, какъ единственныхъ христіанскихъ средствъ добродѣтельной жизни. Христіанинъ, насаждая правду Божью въ жизни, всегда имѣеть предъ собою Великій образъ Милосерднаго Спасителя,—помнить, что

„Онъ на землю къ намъ явился,
Не съ грознымъ пламенемъ въ рукахъ,
Не для войны и не для мщенья,—
Въ дыму, во пламени, въ крови,—
Но для страданья и терпѣнья,
Для всепобѣднаго смиренья
И всеобъемлющей любви“. (Клопштейвъ).

Образъ Этого Милосерднаго Пастыря заставляетъ идти тѣмъ же путемъ милости и всякаго истиннаго христіанина. Оно, это христіанско мілосердіе, есть мать всѣхъ добродѣтелей.

— „Милостыня есть царица добродѣтели“—говорить св. Іоаннъ Златоустъ.

— „Никакое служеніе такъ не угодно Богу, какъ мілосердіе“—пишетъ св. Григорій Богословъ.—потому что оно болѣе всего угодно Богу... И праведный Мздовоздаятель

ни за что такъ не вознаграждаетъ своимъ Человѣколюбіемъ какъ за человѣколюбіе.

Вотъ почему почти каждая страница св. книги Евангелія украшена словами святой этой христіанской добродѣти. „Будьте милосердны“... „Любите“, „прощайте“, „благотворите“, „душу свою полагайте за друзей“ и проч. великия слова вѣчно будуть изъ св. Евангелія будить человѣческую совѣсть...

Но этого мало. Милосердіе для христіанина есть не только добродѣтель,—оно есть и сама награда. Посмотрите на милосердныхъ. Посмотрите на самоотверженную работу на полѣ браны сестры милосердія. Посмотрите на это самоотверженіе, на это забвеніе себя, чтобы утѣшить ближняго... Здѣсь нѣть ничего для себя. Все забыто молодость, здоровье, улыбающаяся жизнь, можетъ быть мать, старый отецъ, молодой женихъ... И вотъ она съ своимъ блѣднымъ одухотвореннымъ лицомъ склоняется надъ постелей умирающаго далекаго ей человѣка, она ловить его дыханіе, шепчетъ за него предсмертныя молитвы... О, какая эта великая святая минута...

И кто знаетъ, какимъ блаженствомъ наполнится ея сердце, когда она вырветъ изъ рукъ холодной смерти угасающую жизнь и дастъ ей и радость и счастье новаго воскресшаго бытія..

Посмотрите на милосердныхъ. Вотъ святитель Іоаннъ милостивый.

— „Обойдите весь городъ,—говорить онъ своимъ экономамъ и перепишите всѣхъ моихъ господъ“...

— „Кто же это твои господа, владыко?—съ изумлениемъ спросили экономы.

— „Это тѣ, которыхъ вы называете нищими и убогими.

Воля святителя была исполнена. Бѣдныхъ оказалось

въ Антиохії 7500 человѣкъ и всѣмъ имъ святитель прика-
заль выдавать дневное пропитаніе.

Кромѣ того, онъ самъ садился у церковныхъ воротъ,
чтобы не пропустить никого изъ просителей. А если слу-
чался день, что никто не приходилъ, то святитель возвра-
щался домой огорченнымъ и считалъ этотъ день для души
потеряннымъ.

Воть примѣръ для нашей жизни.

Къ сожалѣнію, мы больше любимъ разсуждать и даже
ожидать, нежели давать. Для насть забылась заповѣдь, что-
бы лѣвая не знала, что дѣлаетъ правая.

„Умѣй давать всѣ воздаянья,
Давай, какъ будто платишь долгъ;
Твои безсчетныя даянья
Припомнить и сочтеть самъ Богъ...
Но мысли стерегись лукавой,
И такъ свой даръ умѣй скрывать,
Чтобъ лѣвой вѣкъ руку не знать,
Что сдѣлано рукою правой“. (Ѳ. Глинка).

Да, и въ самомъ дѣлѣ, имѣемъ-ли мы право судить о
другихъ? Вѣдь,

„Чтобъ ближнихъ быть судьею,
Спроси у, совѣсти,—ты самъ то лучше-ль ихъ?
О, братъ! кто точно чистъ душою,
Тотъ нѣмъ къ пogrѣшностямъ другимъ“...

Итакъ, видимъ, какое великое сокровище добра и ра-
дости скрываетъ христіанская добродѣтель милосердія! Въ
немъ и смиреніе, въ немъ и кротость, въ немъ снисходи-
тельность, въ немъ и святая вѣчно живая и дѣйствующая
любовь...

— О, „блаженны милостивые, ибо они помилованы
будутъ!“

* * *

Когда человѣкъ освободитъ свое сердце отъ себѧлюбія, омоетъ его слезами покаянія и наполнитъ его ароматомъ добрыхъ дѣлъ, какъ предвѣстниковъ Божіихъ, то его сердце становится вмѣстилищемъ Самаго Бога.

— „Блажены (такіе) чистые сердцемъ, ибо они Бога узрятъ!“

Что это за чистота сердца, за которой является Богъ? Это, во первыхъ, чистосердечіе, во вторыхъ, дѣтская чистота, невинность, и въ третьихъ, полное безстрастіе...

Велика эта добродѣтель, но велико и отъ нея блаженство. Въ этомъ состояніи человѣкъ какъ бы отрѣшается отъ земли, подымается на небо и слышитъ тамъ неизрѣченныя глаголы, которые невозможно передать человѣческимъ языкамъ».

„Кому, о, Господи, доступны
Твои Сіонски высоты?
Тому, чьи мысли неподкупны
Чьи цѣломудрены мечты;
Кто дѣлъ своихъ цѣною злата
Не взѣшивалъ не продавалъ,
Не ухищрялся противъ брата
И ва врага не клеветалъ;
Но вѣрой въ Бога укрѣплялся,
Но сердцемъ чистымъ и живымъ
Ему съ любовью поклонялся,
Съ любовью плакаль передъ Нимъ“ (Языковъ).

Г.г., мы часто всматриваемся въ зеркало... Встаемъ-ли—
къ зеркалу, одѣваемся,—къ зеркалу,—умываемся,—къ зеркалу,
уходимъ куда,—сначала осмотримся въ зеркало, приходимъ-
ли,—опять къ зеркалу... О, безъ зеркала теперь нѣтъ рамы
въ деревнѣ! И чѣмъ состоятельнѣе и богаче люди, тѣмъ
дороже и чище у нихъ имѣются зеркала.

О, еслибъ также заботились мы о зеркалѣ души своей,—нашемъ сердцѣ!.. Не себя бы, не свою скучную и пустую физіономію,—мы бы увидили въ немъ Самого Бога.

Но для этого блаженства—лицезрѣть Бога, надо много трудиться. Надо очистить, промыть и вытереть свое зеркало души... Ибо „какъ зеркало,—говорить блаж. Щеофилактъ,—только тогда отражаетъ предметы, когда оно чисто, такъ точно и Бога созерцать и разумѣть Писанія можетъ только чистая душа“...

Какъ достигнуть этого? Прежде и главнѣе всего—молитвой и покаяніемъ. Хорошо объ этомъ сказалъ поэтъ—писатель.

Миръ погибъ давно бы въ битвѣ,
Отъ грѣха бы изнемогъ,
Еслибъ пламенной молитвѣ
Дерзновенья не далъ Богъ“ (А. Кругловъ).

Эта молитва отверзаетъ сердце, и въ него сходитъ Богъ. Это блаженство испытали: Моисей на Синаѣ, Илія на Хоривѣ, Исаія въ видѣніи, апостолы Петръ, Іаковъ, и Іоаннъ во время преображенія Господня; испытали это блаженство и другіе угодники: Андрей Христа ради юродивый, удостоившійся видѣть покровъ Богоматери; Сергій Радонежскій—узрѣвшій Пречистую съ двумя апостолами въ необычайномъ сіяніи; Серафимъ Саровскій—узрѣвшій Богоматерь, съ Предтечею, Богословомъ, двумя ангелами и двѣнадцатью дѣвами...

Такъ многіе святые не только духовными очами, но даже тѣлесно удостоились блаженства лицезрѣнія Божія.

Священ. Петръ Сергиевъ.

(Продолженіе будетъ).

Какъ умираеть нашъ солдатъ.

Трогательную, глубоко умилительную картину христіанской смерти нашего солдата описываетъ одинъ офицеръ.

— Я вхаль,— пишетъ офицеръ, на развѣдку, когда увидѣлъ одного солдатика, лежащаго на спинѣ и по всѣмъ признакамъ совершенно безнадежнаго. Увидѣвшіи меня, онъ сдѣлалъ неимовѣрное усиленіе и поманилъ меня. Я, несмотря на то, что страшно торопился, остановился, передалъ лошадь вѣстовому, подошелъ къ умирающему и наклонился надъ нимъ; солдатъ слабо пробормоталъ: „Ваше благородіе, крестикъ снимите съ меня, достать не могу“. Не смотря на то, что крестъ достать было очень трудно, я снялъ крестъ и передалъ ему въ руки. Грудь у него была вся раздавлена осколкомъ снаряда и бинты насквозь промокли кровью. Очевидно, раненаго еще не успѣли подобрать санитары. Увидѣвъ свой крестъ, онъ весь затрепеталъ, взялъ въ лѣвую руку цѣпочку, а въ правую—крестъ и довольно внатно началъ читать „Отче нашъ“. Послѣ первыхъ словъ голосъ его началъ слабѣть и слабѣть. Дочитавъ до середины, умирающій затихъ, и когда я взялъ его за руку, то пульсъ уже не бился. Но его рука все еще держала крестъ, а глаза такъ и остались устремленными на распятіе. Я перекрестилъ и немогъ безъ слезъ отойти отъ этого героя.

А вотъ другой слുчай трогательной кончины русскаго солдата.

Прохоровъ и Сидорчукъ послѣ долгаго сидѣнія въ окопахъ собирались напиться воды изъ баклажки, только что наполненной у сосѣднаго ручейка...

Они такъ мечтали о возможности, наконецъ, промочить засохшее горло и напиться, и вдругъ около упала граната...

Дымъ разошелся...

У ямы, вырытой снарядомъ, валялись обломки сучьевъ и нѣсколько человѣческихъ тѣлъ...

Сидорчукъ былъ живъ и только контуженъ; онъ сидѣлъ, какъ бы недоумѣвая о происшедшемъ, упираясь одной рукой въ землю, а другой все еще держалъ драгоцѣнную баклажку.

Прохорову оторвало ногу, но былъ въ сознаніи, но на лицѣ его блѣдномъ и искаженномъ, была написа такая мука, что Сидорчуку стало страшно...

Онъ подползъ къ товарищу и, протягивая ему баклажку, прошепталъ:

— Пей Прохоровъ... Пей, другъ любезный, ты вѣдь пить хотѣлъ!.

Прохоровъ посмотрѣлъ на него, не поворачивая головы и чуть слышно отвѣтилъ:

— Не надо... пей самъ... воды мало, достать негдѣ, а я все равно помираю...

Сказалъ и умеръ!..

Свѣтлая и простая душа его понеслась въ высь къ голубому небу... (Астрах. Епарх. Вѣд.)

НЕКРОЛОГЪ.

† Памяти героя, павшаго славной смертью въ бою съ австрійцами подъ Томашевымъ, 13 августа, прaporщика Ивана Ивановича Кузьмина.

13 августа прошлаго 1914 года въ бою подъ Томашевымъ былъ убитъ прaporщикъ Иванъ Ивановичъ Кузьминъ. Наканунѣ своей смерти покойный участвовалъ въ сраженіи, являя собой примѣръ беззавѣтной храбрости и отваги. По словамъ одного офицера, Могилевскій полкъ, гдѣ былъ офицеромъ покойный, попалъ въ тяжелыя условія. Ему пришлось бороться съ гораздо большимъ количествомъ враговъ.

Въ трагической день, 13 августа, обстрѣливалась непріятельская позиція. Наши стрѣляли, лежа въ окопахъ.

Когда прaporщикъ Иванъ Ивановъ Кузьминъ поднялся изъ окоповъ, чтобы лучше всмотрѣться, гдѣ непріятель, безпощадная шрапнель ударила его въ голову, и герой, полный силъ и отваги упалъ безъ сознанія. Черезъ нѣсколько часовъ, не приходя въ память онъ скончался.

Жаль, несказанно жаль молодой не расцвѣтшой, но уже угасшей жизни. Жаль его, какъ безцѣннаго брата, какъ человѣка и какъ боевого храбраго офицера.

Погибшій въ славномъ, но чрезвычайно нераввомъ бою, Иванъ Ив. сынъ свящ. села Краснаго Лога, Ворон. уѣзда. По окончаніи полнаго курса въ Воронежск. Дух. Семинаріи въ 1906 г. онъ поступаетъ на юридический факультетъ Харьковскаго Университета. По успѣшномъ окончаніи курса въ Университетѣ въ 1910 г. онъ отбываетъ воинскую повинность вольноопредѣляющимся въ Смоленскомъ полку и выходитъ въ запасъ прaporщикомъ. Затѣмъ покойный въ концѣ 1911 г. поступаетъ въ Ворон. Окружный Судъ, гдѣ вскорѣ зачисляется старшимъ кандидатомъ на судебныя должности, а въ февралѣ 1914 года Иванъ Ив. командируется для исполненія обязанностей судебнаго слѣдователя въ Усманъ городъ. Незадолго передъ „роковой“ войною ему была назначена еще командировка, но выпало на долю ему исполнить иную командировку, выполнить тяжелую и великую задачу защитника“ Вѣры, Царя и Отечества и умереть честнымъ и „вѣрнымъ солдатомъ“.

Нравственный образъ покойнаго таковъ.

Онъ былъ репетиторомъ пишущаго эти строки.

Здѣсь особенно ярко сказалась въ покойномъ его открытая честная душа съ его свѣтлыми взглядами, умъ и необыкновенная психологическая струнка. Пройдя самъ ученическую жизнь въ Дух. училищѣ, Иванъ Ив. прекрасно

зналь всѣ душевные извины ученика и на первыхъ же порахъ обратилъ особое вниманіе на внутренній міръ своего ученика. Онъ говорилъ мнѣ всегда, а затѣмъ и другимъ ученикамъ, бывшимъ подъ его репетиторскимъ воздействиемъ, что никогда ненадо лгать и кривить душою, особенно указывая на строгое и честное исполненіе заданныхъ уроковъ. Говорилъ онъ какъ то, точно вкладывалъ въ душу, и въ этомъ всегда былъ залогъ его успѣха въ репетиторскомъ дѣлѣ. Бывало, прійдя изъ училища, недоумѣваешь по какому-либо вопросу, который при объясненіи учителя никакъ не осмыслишь, а ему едва лишь напомнишь его, онъ уже выяснить, вложить тебѣ, и вся печаль изъ головы.

Помню я случай, кореннымъ образомъ подѣйствовшій на мою совѣсть подъ теплымъ и задушевнымъ вліяніемъ его. По лѣности своей я задумалъ обмануть его и сказалъ, что „намъ задано повторить“, вмѣсто того, чтобы учить урокъ вновь и кромѣ того скрыть отъ него двойку.

Когда ложь моя обнаружилась, онъ наединѣ въ своей комнатѣ объяснилъ мнѣ всю низость моего обмана, осторожно каснулся моей дѣтской души, и какъ „истинный братъ“, не только учившій, но и воспитывавшій и душу и сердце, заставилъ „заговорить“ мою совѣсть; я долго плакалъ о своемъ поступкѣ, за то ужъ потомъ не могъ никогда солгать ему. Онъ органически не могъ переносить лжи и презиралъ обманъ; былъ въ разговорѣ интересенъ, часто говорилъ съ большимъ увлеченіемъ и воодушевленіемъ, но лишняго никогда не любилъ говорить. Честность и ясные взгляды—доминирующія черты его характера. Не забыть мнѣ его сердечныхъ чарующихъ своей нѣжностью словъ о правдивости и честности въ поступкахъ. Честный, онъ былъ всегда чуткимъ, правдивымъ въ жизни, и смерть не страшила его. Трескъ гранатъ и грохотъ ружейный не заглушили въ немъ голоса правды, но онъ шелъ съ ней, шелъ

твѣрдо, храбро смотря въ лицо неумолимой смерти. Недаромъ и любили тебя всюду; ты всѣхъ привлекалъ своимъ общительнымъ честнымъ сердцемъ Гдѣ и съ кѣмъ ты не сталкивался въ жизни, всѣ любили тебя, и многіе твои друзья не одинъ вздохъ испустятъ о тебѣ и на одну слезу прольютъ за тебя, дорогой, незабвенный герой.

Твой внѣшній и внутренній обликъ столь обаятеленъ искренній и свѣтлый взглядъ твоихъ черныхъ умныхъ глазъ а главное—душа, золотая душа,—они неизгладимы. Я вѣрю, что мученикъ—герой въ загробной жизни насладится „лицезрѣніемъ Христа пресладкимъ“.

Правильно религіозно настроенный, покойный всегда старался не отѣлять поступковъ отъ чувствъ христианина. Его братская христіанская любовь ко всѣмъ людямъ была особенно характерна въ немъ. Нужно было видѣть, съ какимъ благоговѣйнымъ аниманіемъ стоялъ онъ въ храмѣ и какъ чтиль онъ святыни!! Онъ вѣровалъ искренно и чисто и не любилъ фарисейства.

Развѣ забуду я, какъ онъ всегда наблюдалъ, чтобы ученики его читали молитвы утреннія и вечернія и самъ лично присутствовалъ на нихъ. Какъ онъ училъ меня на этихъ молитвахъ всегда молится „за папу и маму“ Все, что только и есть хорошаго, все это внушено мнѣ имъ. Онъ далъ мнѣ честность въ выполненіи уроковъ, онъ способствовалъ усидчивости въ моей работе и благодаря ему успѣхъ содѣйствовалъ мнѣ въ дальнѣйшемъ ученіи. Какъ едва распустившійся бутонъ розы, взлелѣянный любовью матери и отца, ты оставилъ насъ, но ушелъ въ горній міръ ангельскихъ душъ, „положивъ душу за други своя“. Вѣчная память тебѣ и слава, дорогой страдалецъ—герой, гордость семьи и неизгладимая рана ея!

Священникъ Алексѣй Кузѣминъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДИСКА
На 1915 годъ.

Издательство В. М. СКВОРЦОВА.

Дасть своимъ под-
писчикамъ

За 12 руб.

3 периодическихъ орга-
на и 5 названий

отдѣльныхъ изданій, а именно:

Ежедневная политическая, общественная и церковная газета.

„КОЛОКОЛЪ“

X г. изд.

въ годъ

300 №№

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

годъ. Полгода 1 мѣсяцъ.

6 р. 3 р. 50 к.

Еженедѣльный иллюстрированный, апологетический, пропо-
вѣднический и духовно беллетристический журналъ

VII г. изд.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ полгода.

3 р. 1 р. 50 к.

Годовые подписчики и на газ. «КОЛОКОЛЪ», и журн. «ГОЛОСЪ
ИСТИНЫ», вносятъ за оба изданія только 8 руб. и получатъ бесплатно

Сочиненіе **Разоблаченіе Тайнъ Масонства.** Шавла
Николо.

(Бесплатное приложение къ журналу «Голосъ Истины»).

2 части съ предисловіемъ епископа Перари Жуана. Перев.
Валентины Коршъ.

Сверхъ того въ фельетонахъ газеты «КОЛОКОЛЪ», будуть напечатаны два
высоко-художественныхъ произведенія, а именно.

„На зарѣ благодати“, романъ изъ первыхъ временъ хри-
стіянства, Попова Пермскаго, автора
живыхъ факоловъ и философскихъ
этюдовъ «Зло» и «Счастіе».

„ХРИСТИАНКА“. Повѣсть изъ современной жизни
Франціи. Переводъ Мазуренко.

XX г. изданія.
ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ
ЖУРНАЛЪ.

„МИССІОНЕРСКОЕ“
Подписанная цѣна:
годъ. полгода.

12 №№

съ 4 бесплатными
приложеніями въ
годъ.

„ОБОЗРѢНІЕ“ 6 р. 3 р.

150 № Православный Благовѣстникъ. Двухмѣсяч.
6 вып

Путеводитель въ живомъ словѣ пастыря-проповѣдника и учителя вѣры и нравственности.

Сборникъ подробныхъ проповѣдническихъ конспектовъ и схемъ на всѣ воскресныи и праздничныи церковныи службы, вѣбогослужебные и миссионерскія бесѣды въ кругу 1915 церковнаго года.

ЧУДЕСА И ЗНАМЕНІЯ НАШЕГО ВРЕМЕНИ. Сборникъ религіозно-назидательныхъ разсказовъ міра таинственнаго, расположенныхъ въ порядкѣ катихизического учения о вѣрѣ.

Пособіе для церковныхъ поученій и христоматія для чтенія въ семье и школѣ.

Церковные вопросы на думской каѳедрѣ.

и

Исторія и обличеніе новыхъ раціоналистическихъ сектъ.

Вновь переработанное сочиненіе Н. Гумилевскаго.

(Будеть печататься особымъ счетомъ страницъ въ «Мисс. Обозр.» 1915 г.).

Подписавшіеся на всѣ изданія и приложенія

ВМѢСТО 20 руб. ПЛАТЯТЬ ТОЛЬКО 12 руб.

и въ 1915 получать: 300 № ежедневн. газ. „Колоколь“. 52 № еженеджурн. „Гол. Истины“. 12 № ежемѣсячи. журн. „Мисс. Обозр.“ 6 выпуск. «Прав. Благов.» и 4 книжки бесплатн. приложений.

РАЗСРОЧКА ДОПУСКАЕТСЯ для подписавшихся на всѣ изданія: При подписаніи 9 р. къ 15 июля 3 р.

Г. г. возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо выслать къ 1-му января подписные деньги, благоволять не позже 15-го декабря с. г. прислать открытку съ извѣщеніемъ:—«подписку прошу возобновить на таинственное изданіе, деньги высланы будутъ тогда-то» и приклейть свой адресный билетикъ 1914 года.

Подписку просимъ избѣгать направлять чрезъ книжные магазины, такъ какъ редакція и адресовать теряютъ 5%, а адресовать исключительно на редакцію: Петроградъ, Невскій, 153, Редакція „Колоколь“.

Издатель-Редакторъ В. М. СВОРЦОВЪ.

Редакторы: И. И. Высоцкій и В. О. Смирновъ.

При нааждомъ № „НИВЫ“ подписчики получа-
ютъ по одной книгѣ всего въ годъ

52 КНИГИ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1915 годъ
(46-й годъ издавія)
на еженедѣльный иллюстрирован-
ный
ЖУРНАЛЪ
со многими приложеніями

НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получать въ теченіе одиого 1915 года:

52 №№ еженедѣль. художеств.-литер. журн. „НИВА“: повѣсти и разсказы, критич. и популярно научн. очерки, біографіи, военные и политические очерки и обозрѣнія, рис. въ краскахъ, снимки съ картинъ, рисунки, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдутъ:

12 КНИГЪ ежемѣсячного журнала „ЛИТЕРАТУРНЫЯ И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ“: повѣсти, разсказы, популярно-научн. и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 книгъ „СБОРНИКЪ НИВЫ“ 40 книгъ,

которыя подписчики получать въ теченіе одного 1915 года, содержать: первую серію — 18 книгъ бол. формата полн. собр. сочин. **Д. Н. МАМИНА-СИБИРЯКА.**

Цѣна существ. изданий 15 руб. безъ перес.

ПОЛНОЕ СОБР. СОЧИН.
въ 12 книгахъ

И. А. БУНИНА.

Цѣна существ. изданий 15 руб. безъ перес.

новое произведеніе (оконч. повѣсти „ЯМА“ въ 12 книгахъ

И. А. КУПРИНА.

Будеть стоить приблизительно 1 р. 50 коп. безъ перес.

ПОЛНОЕ СОБР. СОЧИН.
въ 8 книгахъ

М. МЕТЕРЛИНКА.

Цѣна существ. изданий болѣе 8 руб. безъ перес.

1 ГЕНЕРАЛЬНАЯ КАРТА средне-европейскаго и южнаго театра военныхъ дѣйствій под ред. проф. Ю. М. ШОКАЛЬСКАГО

Въ 6 красокъ. Размѣръ 108×130 сант., въ масштабѣ 50 верстъ въ дюймѣ.

12 №№ „НОВѢЙШИХЪ МОДЪ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 ЛИСТОВЪ: до 300 рукодѣльныхъ и вышивальныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

1 „отрывной ежемесячный календарь“ на 1915 годъ, отпечатан. красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ:

въ ПЕТРОГРАДѢ: безъ доставки — 6 р. 50 к., съ доставкой — 7 руб. 50 коп. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской — 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“ — 7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи — 8 р. За границу — 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Для гг. служащихъ какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ учрежденіяхъ, при колективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ, допускается разсрочка платежа на самыхъ льготныхъ условіяхъ. Желающие получить, кроме „Нивы“ 1915 г., еще собр. соч. А. И. Куприна (21 кн.) прилож. къ „Нивѣ“ въ 1912 г., доплачивають 4 р. 50 к. съ перес. въ Евр. Россіи иллюстрированное объявление о подпискѣ высылается бесплатно по первому требованію.

Адресъ: Петроградъ, въ Контору журнала „НИВА“, ул. Гоголя, № 22.

2—3

29-й годъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

изданія

на ежемѣсячный духовный журналъ.

„Наставления и утѣшения

св. вѣры христіанской“

На 1915 годъ.

Отъ издателей.

Двадцать девять лѣтъ тому назадъ, иночи Русскаго Свято-Андреевскаго Общежительнаго Скита на св. горѣ Афонской, одуванченные искреннимъ желаніемъ служить удовлетворенію духовныхъ нуждъ христолюбиваго роднаго русскаго народа, предприняли изданіе духовнаго журнала подъ названіемъ «Наставления и утѣшения св. вѣры христіанской». Въ наступающемъ 1915 году это душеполезное изданіе вступаютъ съ Божіей помощью въ 29-ый годъ своего существованія.

Озабочиваясь полнымъ соотвѣтствиемъ предлагаемаго въ журналъ материала съ потребностями времени, издатели и редакторъ «Наставлений» предполагаютъ среди статей издательского содержанія дать и статьи характера исторического, обличительного и противосектанскаго. Издатели иночи св. Горы увѣрены, что благочестивые христіане,—читатели «Наставлений и утѣшений св. вѣры христіанской», съ открытымъ сердцемъ будутъ внимать тѣмъ духовнымъ совѣтамъ и разъясненіямъ истинъ право-

славія, какіе будуть помѣщаться въ ихъ журналѣ, и усмотрять въ душеполезныхъ статьяхъ изданія голось, исходящій отъ св. Аеона, исконнаго стража правовѣрія.

ПРОГРАММА
ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„Наставлениія и Утѣшенія св. вѣры христіанской“.

1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произведеній благочестивыхъ писателей позднѣйшаго времени, вызываемыя современными потребностями, по изданіямъ въ разныхъ духовныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензуры.

2) Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ русскаго перевода, если таковой окажется въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою, и въ трудахъ русскихъ поэтовъ.

3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи разныхъ проповѣдниковъ.

4) Назидательныя сказанія изъ житій святыхъ.

5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ разнаго рода испытаніяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

6) Описаніе праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

7) Описанія и повѣствованія изъ исторической жизни Аеона и Православной Церкви.

Издание будетъ выходить одинъ разъ въ мѣсяцъ, въ объемѣ 3 печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ ОДИНЪ рубль съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ.

Подпиську на издание просить адресовать: въ гор. Одессу, на Леонское Андреевское Подворье, Довѣренному Русскаго на Аеонъ Свято-Андреевскаго Общежительного Скита.

Редакторъ Протоіерей Сергій Петровскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы

IX годъ
издания.

„ХРИСТИАНІНЪ“

IX годъ
издания.

Журналъ вступаетъ въ девятый годъ изданія.

Выходитъ ежемѣсячно книгами, на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи известныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу «христіанізациі» современного общества и защиты Христофа ученія отъ современныхъ нападокъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за восемь лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящій уже девятый годъ изданія считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ каждого христіанина въ его жизни на землѣ; будемъ на стражѣ христіанства. Съ наступающимъ годомъ журналъ будетъ выходить при ближающемся участіи группы профессоровъ Императорской Московской Духовной Академіи.

Въ журналѣ открывается новый, полный интереса, отдѣль подъ заглавиемъ: „ИЗЪ АМЕРИКАНСКОЙ ЖИЗНИ“.

Предлагаются къ печатавію: „Письма о западѣ“, Архим. Иларіона

Гдѣ теченіи года „Христіанінъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

I. 12 КНИЖЕКЪ ЖУРНАЛА.

II. ЖИВОЕ СЛОВО.

(Проповѣднические труды студентовъ Академіи).

III. По церковно-общественнымъ вопросамъ.

Т. III Архиепископа Евдокима.

IV. РАЙСКІЯ ЦВѢТЫ СЪ РУССКОЙ ЗЕМЛИ т. IV.

П. Ф. НОВГОРОДСКАГО.

V. 12 КНИЖЕКЪ ПОДЪ НАЗВАНИЕМЪ „МАЛЕНЬКІЙ ХРИСТИАНІНЪ.“

(Отдельно отъ журнала 1 руб.). Около 400 страниц.

VI. 24 ЛИСТКА ДУХОВНО-НРАВСТВЕННАГО СОДЕРЖАНИЯ.

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 3 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; заграницу: на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдельные книжки журнала по 75 коп. съ перес., наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе десяти экземп. — 11 высылается безплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ по соглашению.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ Редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, Редакція журнала «ХРИСТИАНІНЪ».

Редакторъ—Издатель Архіепископъ Евдокимъ.

Пом. Редактора Профессоръ В. П. Виноградовъ.

1—3

ОБЪЯВЛЕНІЕ

продолженія изданія при Киевской духовной семинаріи

ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕРЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1915 подписаномъ году.

Рѣ 1915 году журналъ нашъ вступаетъ въ 56 годъ своего издаванія. И въ этомъ году онъ будетъ руководиться своей всегдашней цѣлью — содѣйствовать православному духовенству въ разныхъ областяхъ его многотрудной пастырской дѣятельности.

Въ 1915 году наши подписчики получать:

52 еженедѣльныхъ номера журнала, содержащихъ: а) статьи по вопросамъ пастырской дѣятельности и приходской жизни; б) статьи по истории Церкви, апологетикѣ, обличенію сектантства, истории и изложенію богослуженія и другимъ богословскимъ нау-

камъ; в) обзоръ церковно-общественной жизни; г) обзоръ епархіальной жизни по Епархіальнымъ Вѣдомостямъ; д) обзоръ періодической печати (главнымъ образомъ, духовной); е) общеполезныя свѣдѣнія по медицине, сельскому хозяйству, садоводству. Въ 1915 году будетъ продолжаться печатаніе «БЕСЪДЪ ПО ПЧЕЛОВОДСТВУ» (практическая часть); ж) отвѣты на вопросы подпісчиковъ.— Въ виду невозможности своевременно предвидѣть всѣ возникающіе на мѣстахъ запросы, Редакція просить подпісчиковъ дѣлиться съ нею своими наблюденіями, недоумѣніями и т. п.

12 книжекъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Наряду съ оригиналными проповѣдями будутъ помѣщаться лучшіе печатные образцы проповѣдничества. Проповѣди высылаются раньше того времени, на которое они назначаются для произнесенія.

12 выпускъ «Богословскаго Бібліографического листка»,— указаніе текущей церковно-богословской литературы и отзывы о ней.

Безплатное приложение „Церковно-пѣвческій сборникъ“.

Кромѣ того, подпісчикамъ дѣлается уступка при выпискѣ отъ редакціи «ТОЛКОВАГО ТИПІКОНА» вып. 1-й за 2 р. вмѣсто 2 р. 50 к., вып. 2-й за 1 руб. 50 коп. вмѣсто 1 руб. 75 коп. съ пересылкой.

«Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующемъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковные и семинарскія библиотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—20 марта 1885 г. за № 280).

Подпісная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи шесть рублей, за границу 8 руб. Допускается разсрочка.

За перемѣну адреса въ теченіе года подпісчики благоволять присыпать 25 к.; можно марками.

Подпіска принимается только на цѣлый годъ, на $\frac{1}{2}$ г. или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей». (1—3)

XXXI г. изд.

О ПОДПИСКЪ ВЪ 1915 Г.

XXXI г. изд.

на еженедѣльный иллюстрированный

журналъ путешествій и приключений

ВОКРУГЪ СВѢТА

Кромъ 50 №№ журнала подписчики получать:

по I абонементу:

36 КНИГЪ ПОЛНОГО СОБРАНИЯ
романовъ, повѣстей, драмъ, из-
бранныхъ историческихъ сочи-
неній и стихотвореній.

ВІКТОРА ГЮГО

съ критико-біографическимъ очеркомъ.
Въ 1915 году исполняется XXX-лѣтіе
со дня смерти этого геніального писа-
теля и поэта въ произведеніяхъ кото-
рого отразилась вся жизнь Франціи, ея
исторія и національный духъ француз-
ского народа.

Содержаніе 36 книгъ.

Романы и повѣсти: Соборъ Париж-
ской Богоматери.—Отверженные.—Тру-
женники моря.—Человѣкъ который смѣ-
ется.—Девяносто третій годъ.—Гансъ
Исландецъ.—Вюгъ Жаргалъ.—Послѣд-
ний день приговореннаго.—Клодъ Гѣ.

Драматический произведения. Эми-
Робартъ.—Кромвель.—Торквемада.—
Маріонъ де Лормъ.—Король забавляет-
ся.—Лукреція Борджія.—Марія Тю-
доръ.—Рюи Блазъ.—Бургграфы.—Эр-
пани.—Анджело.—Эсмеральда.—Близ-
нецы.

Историческія сочиненія: Исторія од-
ного преступленія (Наполеонъ III и
франко-прусская война 1870 г.).—Изъ
видѣннаго.

**Избранный стихотворенія изъ зборни-
ковъ:** Оды и баллады.—Восточные мо-
тивы.—Осениніе листья.—Легенды вѣ-
ковъ.—Внутренніе голоса.—Свѣтъ и
тѣни.—Пѣсни сумерекъ.—Возмездія.—
Пѣсни улицъ и лѣсовъ.—Созерцанія.—
Настроенія.—Роковые годы.—Грозная
година.—Искусство быть дѣломъ.—Моя
лира.

по II абонементу:

12 КНИГЪ СОБРАНИЯ СОЧИ-
НЕНІЙ АМЕРИКАНСКАГО
ПИСАТЕЛЯ

Брэть-Гарта Разсказы Брэть-
Гарта посвящены природѣ аме-
риканского дальнего запада, разбой-
ничьимъ и охотничьимъ ПРИКЛЮ-
ЧЕНИЯМЪ и калифорнійскимъ золо-
тоискателямъ.

12 РОСКОШИ, ИЛЛЮСТР СБОРНИКОВЪ
„Мировая война“
въ разсказахъ и иллюстраціяхъ“.

Военные разсказы.—Дневники участниковъ и очевидцевъ.—Оппозиція выдающихся эпизодовъ и сраженій на суши, битвъ въ воздухѣ, на водѣ и подъ водой и подвиговъ ея гороевъ.

12 КНИГЪ СОЧИНЕНІЯ
Французскаго географа
ЭЛИЗЕ РЕКЛЮ

**„Народы и страны
Западной Европы“**,

въ новомъ переводе и съ дополненіями
члена географического института
имени Э. Реклю, въ Брюсселѣ, Н. К.
Лебедева.

Богато иллюстрированное изданіе.

Содержаніе 12 книгъ:
I. Франція.—II. Великобританія.—III. Бель-
гія.—IV. Германія.—V. Австро-Венг-
рія.—VI. Итаія.—VII. Швейцарія.—
VIII. Испанія и Португалія.—IX. Греція,
Египет, Турція и Болгарія.—X. Румынія.—
Сербія.—Черногорія и Албанія.—XI. Гол-
ландія и Даіїа.—XII. Швеція и Норвегія

по III абонементу:

Кромъ 50 № журнала, всѣ приложенія къ 1 и 2 абонем., а именно 36 книгъ полнаго собр. соч. ВИКТОРА ГЮГО, 12 книгъ собр. соч. БРЭТЬ-ГАРТА, 12 сборник. „Мировая Война“ и 12 книгъ соч. ЭЛИЗЕ РЕНКЛЮ „Народы и страны Западной Европы“.

Подписная цѣна съ доставкой и пересыпкой на годъ: 1 и 2 абонем. по 7 р.; 3 абонем.—12 р. Допускается разсрочка подписной платы: для 1 и 2 абон.—3 р. при подп., 2 къ 1 апр. и 2 р. къ 1 июля, для 3 абонем.—5 р. при подп. 4 р. къ 1 апр. и 3 р. къ 1 июля.

Подписчики 1 абон., заявившіе при подпискѣ о желаніи получать, кромъ 36 книгъ сочин. Виктора Гюго, любое изъ трехъ приложений II абонем (по своему выбору) уплачиваютъ 10 р. Допускается разсрочка: при подпискѣ 4 р., къ 1 апр. 3 р.. къ 1 июля 3 р.

Контора журнала „Вокругъ Света“. Москва, Тверская, домъ № 48.

2 - 3

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій Собесѣдникъ для православной школы и семьи
въ 1915 году.

(четырнадцатый годъ издаія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Сѵнодѣ издание одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ «Божія Нива» включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь IV. Школа, какъ воспитательница эстетического чувства. V. Посѣзы и веходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложения:

«Зернышки Божіей Нивы». Троицкое чтеніе для детей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка ОДИНЪ РУБЛЬ съ пересылкою.

Подписка на текущий годъ продолжается. Новые подписчики получать всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 р.).

Комиссионная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой тарифу, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ, БОЖІЯ НИВА съ ея ЗЕРНЫШКАМИ, и ТРОИЦКОЕ СЛОВО—всѣ выходятъ подъ редакціей архіепікона Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: ТРОИЦКОЕ СЛОВО и БОЖІЮ НИВУ съ приложениемъ ЗЕРНЫШЕКЪ

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ.

Желающіе получить при первомъ же номерѣ Тр. Слова или Б. Нивы въ будущемъ году особое приложеніе «Православный Календарь» на 1915 годъ, заключающій въ себѣ полные святыни, разныя полезныя свѣдѣнія и статьи духовно-нравственнаго содержанія съ рисунками,—благоволять прилагать еще 20 коп.

*Редакторъ цензоръ АРХІЕПІСКОПЪ НІКОНЪ,
Членъ Святейшаго Синода и Государств. Совета.*

Адресъ: Сергиевъ посадъ, Моск. губ., Ред. «Божіей Нивы».

ДУХОВНЫЙ ПОРТНОЙ А. С. КУДЕЛИНЪ.

Переѣхалъ на квартиру на Старо-Московскую улицу домъ Замошникова № 14 противъ дѣтскаго Александровскаго пріюта.

1—3

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Хранители небесные.—Свящ. *I. Набивача.*

Бесѣда пастыря съ пасомыми.—Свящ. *Петра Сергеева.*

Какъ умираетъ нашъ солдатъ.

Некрологъ. † Памяти героя, павшаго славной смертью въ бою съ австрійцами подъ Томашевымъ, 13 августа, прапорщика Ивана Ивановича Кузьмина.—Священника Александра Кузьмина.

Объявленіе.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии *Архимандритъ Серафимъ.*



Печатать доизволяется. 18 января 1915 г. Цепарь Протоіерей А. Спасскій.